

# “中正剑”和佩带者们的命运



网上流传的藏家所藏中正剑

## “中正剑”旨在培养唯命是从的军人

起初能够获得这柄剑的大部分是黄埔嫡系和地方实力派,但是随着时代的变迁,这柄剑的数量越来越多,种类也五花八门,据不完全统计,整个民国时期,保守估计,中正剑的产量也不下百万柄。

早在土地革命时期,蒋介石就在庐山开办了军官训练团。由军训团团长陈诚发给每一位毕业的学员一把镌刻着“蒋中正赠”的短剑。关于此剑的用途和意义,蒋介石直言不讳地说,凡与红军作战必须勇敢杀敌;如杀不尽敌人,打到最后只剩自己一个人时,就要用此剑自杀,绝不当俘虏,即“不成功,便成仁”。这次参加毕业典礼的学员为1920人,但是,陈诚赠发“中正剑”1835把,其中11名未获毕业,转入第二期,还有74人未发给“中正剑”,这些人的命运想必也不难预料了。土地革命战争时期,时任国民革命军四十一师中将师长的张振汉在湘鄂围剿红军时,被贺龙率领的红二、六军团俘虏,蒋介石得知张振汉被俘时的第一反应并不是担心或惋惜,而是愤怒地斥责道:“被俘是军人的耻辱,我给你的中正剑呢?不成功便成仁!”

抗战时期,黄埔军校西安分校结业典礼时,校方让学生普遍填写了参加国民党的人党志愿书,并举行了集体宣誓,离校时每人发给一把半米长的“中正剑”,上面刻着“成功、成仁”的字样。甚至当国民党反动派败退台湾后,蒋介石选拔侍卫人员时,更是变本加厉地对这些年轻人进行残酷训练,甚至强

迫他们回答“当‘总统’和你的父亲同时受到生命威胁时你将如何选择?”这样令人难以回答的问题。蒋介石为他们装备了“成仁”的“中正剑”,要求他们在必要的时候,毫不犹豫地用年轻的生命去换取“总统”的人身安全。经过这样长期的熏陶和训练,这些热血青年成了唯命是从的机器。

## 各地军阀纷纷效仿蒋介石

为了笼络人心,抢夺地盘,许多地方军阀也纷纷效仿蒋介石的这一做法。比如湖南军阀何键就效仿蒋介石铸造了大批戒指,并在上面镌刻“铁血”二字,发给学员,又向每个学生赠送短剑一柄,上镌“慧剑,何键赠”字样。

山西军阀阎锡山封建色彩浓厚,一向很看重乡土关系和师生关系。当时在山西各地流行着一句话:“学会五台话,就把洋刀挂。”五台是阎锡山的家乡,洋刀就是指旧军官腰里佩挂的、被人讥讽为“自杀刀”的短剑,而这柄短剑除了指“中正剑”,还包括阎锡山为了控制下属所颁发的“公道剑”。

由于抗战之前国民党官佐都系宽边十字武装带,将级军官在十字武装带上悬挂“中正剑”,起初可以说是一件时髦的装饰品。到了抗战后期,国民党军队接受了美式装备,军服改变了,十字皮带淘汰了,这件装饰品也无处可悬挂了。

## “成仁剑”有名无实

在众多的中正剑获得者中,既有雄踞一方的各派军阀,也有出身嫡系的黄埔将领。而这些人对于

中正剑的态度也各不相同,有积极渴望者,亦有不屑一顾者。这些中正剑获得者的结局大体可以分为四类:死心塌地为蒋介石卖命自杀的,反对独裁统治惨遭杀害的,跟随国民党政权败逃台湾的以及在解放战争中奋勇起义参加革命的。

蒋介石在授予部下中正剑时,其本意是为了让部下对他死心塌地、在失败之际以此剑自杀以报答他的知遇之恩,起初只授予称呼他为“校长”的黄埔门生,后来随着解放战争的节节胜利,蒋介石为了笼络人心,凡少将以上军官,不管什么出身,都赠送了一把中正剑。但尽管如此,用此剑自杀的黄埔军官仍是屈指可数,至于其他派系的军官更是少之又少了。较为知名的自杀将领不过张灵甫、邱清泉、黄伯韬寥寥数人而已,而最后导致他们死亡的武器,也都不是中正剑。由此可见,成仁剑可谓有名无实。

此外,还有一些中正剑获得者则是因为反对蒋介石而遭到杀害的。当然,这也分为多种情况。比如抗日战争徐州会战时,任第五战区副司令长官兼第三集团军总司令的韩复榘就是因为违抗军令,致使大片国土沦陷而被蒋介石下令枪毙的;发动西安事变的千古功臣杨虎城将军、代表中华民国政府接受日本投降的陈仪将军等爱国将领则是因为反对国民党独裁反动统治而惨遭蒋介石杀害的。

## 蒋介石的“佩剑将军”率部起义

伴随着解放战争的伟大胜利,国民党反动派败逃台湾。而这也

最终决定了中正剑获得者的两种命运:一部分国民党将领跟随蒋介石逃往台湾;而另一些将领则选择了起义,留在了大陆。

卫立煌是国民党的“五虎上将”之一,在忻口会战、远征滇缅等战役中均表现出了很高的军事才能和战术素养。就是这位腰佩中正剑的一代名将,因为反对蒋介石发动内战,被蒋介石撤职软禁在南京。而当国民党败逃台湾时,他也没有与之随行,而是出走香港数载。1955年,一代名将终于回到了魂牵梦萦的祖国大陆,回到了人民的怀抱。傅作义作为另一位获得中正剑的高级将领,更是在北平战与和的关键时刻,毅然决然宣布起义,不仅使历史悠久的北京城免于战火,更保全了北京成千上万民众的生命财产安全。除此之外,包括张治中、曾泽生在内的许多腰佩中正剑的国民党将领,都选择了正确的人生道路,为解放战争的胜利贡献了自己的力量。

在众多的起义将领中,最富传奇色彩的当属何基洋、张克侠两位将军。解放战争时期,蒋介石为了笼络军心,完成所谓的徐州会战计划,派出了一个慰问团来到贾汪地区,给驻守部队打气,并向“第三绥靖区”的两位副司令官张克侠、何基洋授予了“中正剑”,因此,何、张二位将军也被称为佩剑将军。1948年11月,就是这两位将军,在淮海战役的关键时刻率部举行了战场起义,为人民解放战争的最终胜利立下了不可磨灭的功勋。

时至今日,当年的中正剑早已所剩无几,幸存的几柄静静地躺在博物馆里,诉说着往昔的旧事。  
杨涛/文 摘编自《文史月刊》

现代快报 都市圈网

现代快报 都市圈网

“轻松欢乐的  
中国互联网读本  
逢周二出版 敬请关注

**博客周刊**  
BLOG WEEKLY  
全民纪录 网生万物

96060 24小时读者热线

“全景记录  
都市男女情感  
逢周六出版 敬请关注

**爱周刊**  
LOVE WEEKLY  
一份有温度的情感读本

96060 24小时读者热线